Sexagesimae
Žir, JH  4. 2. 2024
Písně: 58,  188 (S215), 729, 701, 693, (S 284) 426, 
Introitus: Ž 42, 6 

I. Čtení:  Job 7, 1-7  
Text:
Mk 1, 21 – 39
 
III. Čtení 2. Kor 13,5.11
Proč se tak trpce rmoutíš, má duše, proč ve mně úzkostně sténáš? Na Boha čekej, opět mu budu vzdávat chválu, jen jemu, své spáse.
  Ž 42,6
*********************


Milí přátelé, bratři a sestry, podle starobylé tradice v pátek 2.2. skončila doba vánoční tradičním svátkem, lidově nazývaným Hromnice. Když se podíváte do kalendáře, tak se dá jednoduše spočítat, že je to 40tý den od Narození Páně. Podle Lukášova evangelia bylo zvykem 40. den po narození přinášet prvorozené chlapce do chrámu spolu s obětními dary. A tak se podle některých tradic slaví tato památka jako „Uvedení Páně do chrámu“. A čte se přitom příběh o Simeonovi a Anně, kteří v tomto malém děťátku rozpoznali Mesiáše. Simeon přitom pronáší tu památnou větu, že „Ježíš je to světlo k osvícení národů“. Proto se tradičně přinášely do kostela svíčky k požehnání, aby lidem svítili v domě, zejména ve chvílích nějakého nebezpečí. Svíčka se zapalovala proto, aby všechny obyvatele domu soustředila k modlitbě a prosbě za záchranu či ochranu. V lidové zbožnosti pak vznikla pověra, že zapálená svíčka v okně bude chránit před hromy a blesky. Odtud tedy Hromnička. 

Tento úvod jsem zvolil proto, abych nějakým způsobem uvedl dnešní oddíl z Markova evangelia. Skončila doba, kdy jsme si připomínali narození Ježíše. Definitivně se odstrojili stromečky, uložily Betlémy, zhasly poslední světélka, denního světla je už „o hodinu více“… Jak vypadal takový jeden den dospělého Ježíše. Jeden sváteční den. Třeba by mohl být inspirací pro naše sváteční dny, pro naše neděle. 


V sobotu ráno je Ježíš v Kafarnaum spolu se svými čtyřmi nově oslovenými učedníky a samozřejmě jde do synagogy. Bývalo krásnou a důležitou tradicí, že křesťané chodili v neděli do kostela. Pokud byli doma, tak do toho svého, pokud byli někde na návštěvě, tak spolu se svými hostiteli. Proto bývaly kostely plné třeba i o prázdninách, protože jít do nejbližšího kostela bývalo dobrým zvykem, neboť tam člověk načerpal posilu pro následující všední dny. Uvědomil si, že nejen prací živ je člověk, že Pán Bůh přináší do našeho života radost a naději a důvěru v dobré Boží vedení. Svět tu není kvůli mně. Ale já jsem součástí dobrého Božího stvoření, které má své řády, svá pravidla, a já se je chci učit poznávat. Chci o nich přemýšlet. A třeba se nechat vést někým moudrým, zkušeným, takže mi to může pomoci, když se ocitnu v nemoci, smutku či úzkosti, když mě přepadnou nejrůznější moji démoni, když mě zachvátí strach či panika… Je krásné a důležité, když z nedělních bohoslužeb odcházíme takto obdarováni, takto občerstveni, takto uzdraveni či osvobozeni ze zahleděnosti sami do sebe, či jiných démonů. 

 V tom našem příběhu Ježíš v synagoze začíná učit, a lidé si při tom uvědomí, že učí „jako ten kdo má moc a ne jako zákoníci“. Posláním Ježíše je vyučovat. Kéž bychom i my slýchali z našich kazatelen takové učení. Potom, ještě v synagoze, vyžene nečistého ducha z posedlého člověka, a lidé se opět diví, a pověst o něm se začne šířit po celé Galileji. 


Po bohoslužbách jde Ježíš se svými učedníky na nejpříhodnější místo, které se v Kafarnaum nabízí. A to je dům, v němž bydlí dva jeho učedníci Šimon a Ondřej. Zřejmě je pozván na oběd. Soudě podle Šimonovy tchýně tam bydlí i Šimonova manželka, a kdo ví, možná i jeho děti. Vzpomínám si ze svého dětství, že bývalo zvykem po bohoslužbách pozvat hosty na oběd. Nejednou jsme se nemohli ani vejít k jednomu stolu. A maminka vždy vařila víc, protože co kdyby se v kostele objevili hosté, kteří neměli zajištěný oběd. No tento zvyk, pravda, v dnešní době odezněl. 

Ale Ježíš ani na návštěvě nezůstane bez práce. Sotva odejdou od jednoho uzdravení, už se schyluje k dalšímu. Jakmile se Ježíš vypořádal s agresivním posluchačem v synagoze, stáhl se ze vzrušené atmosféry a vyhledal soukromí. A hned jak vešli do domu, už mu hlásí, že tady je jedna nemocná. Oběd je v ohrožení. Hostitelka - Šimonova tchýně leží v horečkách. Markovo evangelium je krátké a stručné a tak se bez dalších podrobností dozvídáme, že Ježíš ji vzal za ruku a zvedl. Možná by se také dalo přeložit, že ji probudil z horečnatého spánku. A aby bylo jasné, že je zcela zdráva, tak je připojeno: Horečka ji opustila a ona je hned obsluhovala. (Diakonei autos) Je to zvláštní. Kam přijde Ježíš, tam se něco děje. Přijde li Ježíš do kostela, vyhání z něho to, co tam narušovalo, vyhání démony neklidu. Uzdravuje člověka, který byl ve vleku podivně nečistých sil. Naopak v domácnosti Šimona a Ondřeje uzdravuje, aby se mohla plně rozvinout diakonická práce. Kéž by i do našich kostelů a domácností přicházel Ježíš s podobným uzdravováním a vyháněním zla.


Oběd se asi docela protáhl a máme tu večer. Před domem se shromáždilo takřka celé město. Už zapadlo slunce, už nebyla podle židovské tradice sobota, a jako by se ta dopolední synagoga přesunula sem. Pověst o Ježíšově působení se rozšířila natolik, že lidé přinášeli své nemocné ke dveřím Šimonova domu, aby je Ježíš uzdravoval. A Ježíš uzdravil mnoho těch, kteří byli nemocní rozmanitými nemocemi, a mnoho démonů vyhnal a nedovoloval těm démonům mluvit, protože ho poznali. A tak si máme uvědomit, že se opět děje to co dopoledne v synagoze. Ti posedlí démony poznávají Ježíše, ale on jim nedovoluje, aby to říkali nahlas. Jako by chtěl zůstat tak trochu v utajení. Nestojí o dryjáčnické zviditelňování, netouží po vnější popularitě. My bychom dnes řekli, že popularita může přinést spoustu dobrého. Nové sponzory, může se pomoci dalším lidem. Tam kde se děje něco dobrého, tam se vzápětí objeví také spousta problémů, pověr a nepochopení. Ježíš nechce být považován za kouzelníka. Netouží být oslavován jako uzdravovač všech. Ono také není řečeno, že uzdravil všechny. Jen mnohé. A zdá se, že důraz je položen na tom, co řekl už dopoledne. Umlkni a vyjdi z něho. Nejrůznější síly, které ovládají člověka, zde ustupují před Ježíšovou autoritou, ale Ježíš jim nedovoluje, aby své poznání vykřikovali nahlas. Ježíš nestojí o christologické vyznání od nějakých démonů a počká si podle evangelisty Marka až do 8 kapitoly, až všechno začne docházet jeho vlastním učedníkům. Prozatím to má zůstat jako mesiášské tajemství. 

Ale možná si na tomto místě říkáte, jak to souvisí s námi dnes? Dnes přece nevěříme na žádné čerty a démony. Nemáme mezi sebou lidi posedlé zlými démony. Ti jsou jen v pohádkách a hororech. Duševní poruchy jsme zavřeli za zdi psychiatrických léčeben, a ani tam se nemluví o posedlosti nějakými duchy či démony. Vynalezly se léky, které dovedou utlumit i ty nejhorší hysterie a záchvaty zloby… Jenže v odborné veřejnosti se najednou stále víc začíná mluvit o rostoucím počtu labilních lidí. Zejména mladých lidí. Zvyšuje se psychologické napětí v celé společnosti. Dokonce se mluví o tom, jako bychom seděli na sudu s prachem, kde stačí jen jiskra a dojde ke katastrofě. Je třeba si uvědomit, že žijeme a budeme žít v nebezpečném světě. Radikální zlo se vrací z pohádek do našeho světa. Nemá podobu komických čertů. Ale může mít podobu nesmyslně se handrkujícího parlamentu, válečných hrůz, nebo vzít na sebe hroznou podobu studenta, který z ničeho nic začne vraždit v prostorách univerzity.  Nevidíme tomu zlu do tváře. Z pohádek víme, že pomůže ten, kdo zná jeho jméno. Jenže my to zlo nedokážeme spoutat, protože neznáme jeho jméno. Jak účinně pomoci naší společnosti obklíčené zlem?


Myslím, bratři a sestry, že by bylo dobré se inspirovat u Ježíše. Ve chvíli kdy má pocit, že těch démonů už je moc, odchází do samoty, odchází se modlit. Četli jsme: Časně, ještě za tmy vstal, vyšel a odešel na pusté místo a tam se modlil. To je ta správná reakce na davové scény předchozího večera. Mesiáš, který si potřebuje odpočinout od lidí, kterému zástupy přerůstají přes hlavu hned od první kapitoly. Skoro se chce říct hned první den svého veřejného působení. Modlitba je obrovská pomoc při boji s démony, při hledání vlastní identity, při rozhodnutí sloužit a pomáhat. Kéž bychom dovedli být příkladem tomuto světu, že právě modlitbou, rozhovorem s naším nebeským Otcem a stvořitelem tohoto světa lze účinně bojovat s mocnostmi tohoto světa. 


Stálo by to za hlubší rozbor pojmu modlitba, snad někdy příště. Evangelista Marek ani nesděluje obsah nebo alespoň téma Ježíšovy modlitby. Za to si vychutná téměř panickou reakci učedníků, kteří ho po ránu úpěnlivě shánějí: Šimon a jeho druhové se pustili za ním. Doslova ho pronásledovali, a našli ho a říkají mu: Všichni tě hledají. Učedníci Ježíše dohnali, evidentně ho chtějí přivést zpět, aby uspokojili poptávku z Kafarnaum. V jejich slovech dokonce zaznívá až výčitka. O to překvapivější je Ježíšova reakce: Povídá jim: Jdeme jinam, do sousedních městysů, abych i tam zvěstoval. Proto jsem totiž vyšel.  

Je zřejmé, že Ježíš se chce vyhnout senzacechtivému davu. Jeho posláním je zvěstovat. Ne uzdravovat neuzdravitelné. Možná proto Bůh nechává Joba úpět nad svým údělem, jak jsme četli v prvním čtení, ať už to zní jakkoliv děsivě. Utrpení, bolesti a nemoci tu zkrátka jsou. Smysl života ukazuje Ježíš ve svém kázání: Vrátit se k Bohu. Nechat ho uzdravit náš život od omylů, model a pověr, jimiž jsme ho nahradili. Které působí naši bídu, neboť nejsou pravým zdrojem života. Tím je jen Bůh. 


Denní program Ježíše se vyznačuje napětím mezi odstupem a blízkostí. Ježíš utíká před falešnými představami o něm, aby učinil za dost pravdě, ale zároveň jakoby nedokázal odolat své lásce a sestupuje na práh naší lidskosti. Přináší nám zvěst o Božím království, v němž se spojuje nesmlouvavá tvrdost pravdy a dojemný dotek lásky, při němž pukají kamenná srdce. Jsme ochotni žít v tomto napětí? Jsme ochotni následovat Krista ve svých všedních i svátečních dnech? 

Pane Ježíši Kriste, prosím, pomoz nám při našich rozhodnutích tě následovat, pomoz nám unést to napětí pravdy a lásky. Amen
1. Čtení Job7, 1-7

Jób předkládá svou bídu Bohu
Nemá člověk na zemi jen samou robotu? 
Den za dnem jak nádeník žije tu.

Jak otrok touží po stínu, jak nádeník čeká odměnu.

I mě byly dány měsíce prázdnoty, přiděleny mi byly noci trápení.

Když uléhám, říkám si: „Kdy budu moci vstát?“

A noc se táhne a já se převaluji do rána sem a tam.

Tělo mám pokryté červy a strupy, 

hnisavých ran mám na kůži kupy.

Jak tkalcovský člunek utekly mé dny, a bez naděje skončily.

Pamatuj, Bože, můj život je vzdech pouhý,

mé oči štěstí nespatří už nikdy. 
III.  Čtení   2. Kor 13,5.11
Sami sebe se ptejte, zda vskutku žijete z víry, sami sebe zkoumejte. Což nechápete, že Ježíš Kristus je mezi vámi?

Nakonec, bratři a sestry: žijte v radosti, napravujte své nedostatky, povzbuzujte se, buďte jednomyslní, pokojní, a Bůh lásky a pokoje bude s vámi. 

Požehnání 
Bůh ať je s vámi jako vzduch, který dýcháte.
Bůh ať je s vámi jako chléb, který vás posiluje.
Bůh ať je s vámi jako voda, která vás osvěží. 
Bůh ať je s vámi jako dům, který vás chrání.
Bůh ať je s vámi jako slunce, které den prozařuje svým světlem.

Požehnej vám a promlouvej k vám všemohoucí Bůh Otec i Syn i Duch svatý. Amen

Vstupní modlitba

Oslavujeme Tě, náš Pane a Bože, že také dnes smíme slyšet tvůj hlas. Voláš nás z temnoty noci k novému dni, ze shonu, od práce a nejrůznějších aktivit k odpočinutí, z beznaděje a nejistoty co s námi bude k dobré budoucnosti.
Voláš nás, když čekáme na tvůj hlas na modlitbách, ale i tehdy, když jsme ti vzdálení, a o tvé věci se nezajímáme, protože nemáme čas, protože jsme unavení, líní, neúspěšní, zahořklí či zklamaní.

      Milosrdný Bože, ty máš pro nás slova života. My však místo toho, abychom jim naslouchali, býváme uvězněni ve vlastních myšlenkách, přemítáme o hloupostech a věcech nedůležitých. Odpusť nám, Bože. A prosím soustřeď naše myšlenky na to, co nám dnes chceš říct. 

      Nedopusť, abychom se tvému hlasu uzavřeli napořád. Povol svým duchem naše blokády a uzdrav nás svou láskou a milosrdenstvím. 

      Dobrý Bože, buď prosím přítomen v našich bohoslužbách, ale i všude tam kde se tvůj lid dnes schází. Amen

