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Když jsem přemýšlela na dnešním kázáním, nějak jsem nevěděla, jak ho uchopit a pak mě napadlo, že by toto podobenství mohlo být o trpělivosti. Zahradníci, zemědělci o tom jistě ví své. Kolik dá úsilí než můžeme plody své práce sklízet. Někde sklízí fíkovníky, my sklízíme doma rajčata, okurky, cukety, zemědělci sklízí obilí. Našich rajčat už jsem se nemohla dočkat, chodila jsem okukovat do skleníku, zda už červenají a jaké bylo vždy zklamání, že jsou stále zelené. Musela jsem počkat, než nastal ten jejich pravý čas.
Však už o tom psal Karel Čapek.  „Vemte si jen takovou travičku; ona sice, když ji dobře zasejete a vrabci vám ji nevyzobou, za čtrnáct dní vyrazí a za šest neděl ji už musíte pokosit, ale anglický trávník to ještě není. “To máte docela prosté,” pravil na to ten anglický venkovský šlechtic. “To se musí dobře a hluboce připravit půda; musí být živná a propustná, ani kyselá, ani mastná, ani těžká, ani jalová; potom se musí dobře urovnat, aby byla jako stůl; pak zasejete travní semínko a půdu pečlivě zaválcujete; potom to denně kropíte, a když tráva vyroste, týden co týden ji posečete, posečenou vymetete košťaty a trávník zválcujete; musíte jej denně kropit, rosit, svlažovat, stříkat čili zadešťovat; a když toto budete činit tři sta let, budete mít právě tak dobrý trávník jako já.”
Jo, jo zahradníci. Čím se vyznačují? Trpělivostí, pokorou, přijímáním věcí, tak jak jdou, mnohé nemohou ovlivnit, láskou, ke svým rostlinám, ale třeba i umanutostí.  Nejsem zahradník. Plít mě nebaví, vyštípávat rajčata mne nebaví, sázet a hrabat se v hlíně, mi také nic moc neříká.
Přemýšlím, kdo bych byla v našem podobenství. Asi ten, kdo přijde s košíkem. Tak totiž chodím do našeho skleníku. Sklízím plody, ale nemám vůbec žádnou zásluhu na tom, že tam jsou. Vlastně celá naše zahrada je dílem mého táty. Já pouze sklízím. 
Je to tak správně?
Často nad tím přemýšlím. On to dělá s láskou pro nás. Ale mám právo jen tak brát, sklízet a nepodílet se na celém procesu?  Jak to mám, máme v našich životech? Jsme více majitelé, správci, nebo zahradníci? Kde jsme my křesťané, v tomto podobenství?  Sklízíme, a nebo spíše hnojíme, zavlažujeme, stříháme…Možná, že v každé životní etapě, v každé životní situaci se nacházíme střídavě v mnoha rolích. Doufám, že nejsem pouze majitel, ale že alespoň někdy jsem zahradník a někdy správce, snad dobrý.
Každý si můžeme v dnešním příběhu vybrat roli, která nám je právě teď, v tomto okamžiku blízká. Žádná není dobrá, ani špatná. Je potřeba se popasovat s mnoha rolemi, které nám život přináší. Myslím, že jako správci, majitelé, musíme moudře spravovat to, co nám patří. A být trpěliví. Nechtít hned vidět výsledek, dávat čas na obnovu a hlavně spolupracovat se zahradníky našich vinic a majetků.
Jako zahradníci se učíme být trpěliví, přijímat to, co nemůže ovlivnit, spoléhat na Boží vedení. 
Často výsledek své práce ani nezahlédneme, často plody sklidí úplně někdo jiný. Často jsme netrpěliví a neumíme čekat. Někdy se nám stává, že chceme plody, ale nevidíme, že můžeme mít teď a tady jiný užitek z naší zahrady. Může to být stín, může to být potrava pro hmyz, může to být cokoliv jiného. V podobenství se píše, že fíkovník nenesl plody, tedy nedodával něco hmatatelného. Ale mohl z něj být přece jiný užitek. Proč ho hned kácet.
Z mnoha věcí, které nejsou dokonalé podle našich představ může vzejít dobro a užitek. Jen je potřeba změnit náš pohled na věc.
Jak podobenství dopadlo, nám není známo. Konec je otevřený. Můžeme si dovolit malé snění, a dopsat ho, tak jak by se nám to líbilo.
Já, osobně bych si přála, aby se zahradník a majitel fíkovníku dohodli, aby se starali spolu a dohromady. Aby majitel pochopil, že plody mohou být nehmotné a nehmatatelné. Že i nedokonalost může být užitečná, nebo dělat radost. Což je někdy mnohem, mnohem, důležitější. A kdo vlastně určuje to, že je něco neužitečné a nedokonalé? Jen my sami, takže my můžeme náš pohled změnit. Je také dobré být trpělivý a nechtít všechno hned. Na některé věci jsou i tři roky krátká doba. Přála bych si, aby zahradník uměl majiteli vysvětlit, že situace není špatná a že třeba, když budou na práci dva, tak fíkovník své plody vydá. Protože bude mít více péče.
Takový závěr bych si přála. Ježíš však záměrně nechává podobenství bez konce. Příběh může mít mnoho vyústění, může nám evokovat mnoho obrazů. A tak je to i s evangeliem. Není jedno evangelium, to správné. Máme čtyři. Máme mnoho příběhů, máme mnoho apoštolských dopisů. Je to proto, abychom si mohli najít v té „dobré zprávě“ to, co v současné době potřebujeme. To co nás zrovna oslovuje. Je dobré, že je Bible mnovovrstevná a je v ní plno příběhů s otevřeným koncem. Je to dobré. Nutí nás přemýšlet a věci zvažovat. Vede nás ke spolupráci, práci, trpělivosti, pokoře a snad i k moudrosti. Učí nás své názory zvažovat, učí nás, že i v ošklivosti a utrpení je možno vidět dobrotu a lásku. Ale nevidíme ji hned. Vidíme, kříž, krev a smrt. Ale za nějakou dobu, uvidíme Vzkříšeného, jak nás doprovází na naší cestě, jak se s námi dělí o chleba, jak se na nás usmívá. Jednou ho potkáme, ale nebude to hned a můžeme jen doufat, že ho nemineme a že ho poznáme. 
A zatím, aniž budeme mít o tom tušení nebo aniž se o to nějak přičiníme,
nám vyrazí na zahrádce krokusy a sněženky. A tak se z nich těšme.
   

